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Bài 3. TRANG  PHỤC CỦA  NGƯỜI  HÀ NỘI (Tiết 1) 

I. MỤC TIÊU CẦN ĐẠT: 

Giúp HS: 

- Thấy được sự thanh lịch, văn minh trong trang phục của người Hà Nội. 

- Biết cách và có ý thức lựa chọn, sử dụng trang phục thanh lịch, văn minh trong hoàn 

cảnh cụ thể. 

II. CHUẨN BỊ BÀI DẠY: 

1. Về phương pháp: - Thuyết trình, nêu vấn đề, thảo luận nhóm……. 

2. Tài liệu và phương tiện: 

+ GV: SGK, SGV, TLTK, giáo án. Tư li u,  ài viết tham  hảo, tranh ảnh,  ăng hình về 

trang phục của người Hà Nội  

+ HS: SGK, vở ghi. 

III. TIẾN TRÌNH TỔ CHỨC  CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC: 

1. Ổn định tổ chức lớp: Kiểm tra sĩ số, v  sinh lớp học. Lớp phó Văn ngh  cho lớp hát. 

2. Kiểm tra bài cũ:  

- Khi ăn, hành vi như thế nào được coi là thanh lịch, văn minh? 

- Khi nhà có khách chúng ta cần có thái độ như thế nào trong bữa ăn? 

- Là HS trong bữa ăn gia đình chúng ta không được uống loại đồ uống nào? Vì sao? 

3. Bài mới:  

* GV thuyết trình:  

- Cïng với cách ăn uống, cách lựa chọn và sử dụng trang phục của người Hà Nội từ lâu 

đã trở thành một nét đẹp văn hóa. Trong cuộc sống hi n đại ngày nay, vi c  ế thừa và 

phát huy nét đẹp truyền thống đó có ý nghĩa thiết thực với mỗi người. 

Hoạt động của GV và HS Nội dung 

 

- Em hãy nêu sự khác biệt trong trang phục của 

người Hà Nội xưa và nay? 

 

 

 

 

 

 
- Trang phục trong từng mùa của người Hà Nội 

có sự  hác nhau như thế nào? 

I. Trang phục thanh lịch, văn minh. 

1. Trang phục phù hợp với điều kiện và 

hoàn cảnh cụ thể: 

a. Trang phục phù hợp với thời đại 

 -  Trang phục người Hà Nội ngày nay thể 

hi n nhiều phong cách, xu hướng thẩm mĩ 

 hác nhau. Tuy vậy phần lớn người HN vẫn 

giữ được sự chỉnh tề, nền nã trong cách sử 

dụng trang phục. 

b. Trang phục phù hợp với mùa: 

-   Người HN  iết tạo cho mình thói quen mặc 

phù hợp với diều  i n thời tiết của từng mùa. 
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GV nhấn mạnh: Vi c mặc phù hợp với điều  i n 

thời tiết  hông phải là đặc trưng của riêng người 

HN. Tuy nhiên, với người HN, chọn trang phục 

phù hợp với mùa ngoài để đảm  ảo sức  hỏe còn 

là nhu cầu thẩm mĩ. 
 

- GV giảng giải: Sau  hi HN được mở rộng, dân 

cư thủ đô gồm nhiều dân tộc anh em. Vì vậy 

trang phục của người HN còn mang đặc điểm là 

phù hợp với phong tục, tập quán. Điều này thể 

hi n rất rõ trong các sinh hoạt văn hóa cộng đồng 

của từng vùng, tạo nên sự phong phú đa dạng, 

những sắc màu văn hóa  hác nhau trong trang 

phục. 

- Vì sao trang phục phải phù hợp với điều  i n 

 inh tế và hoàn cảnh giao tiếp? 

- Gv nhấn mạnh: Trang phục thể hi n rõ trình độ 

văn hóa, thẩm mĩ của mỗi người. Vì vậy trong 

mỗi hoàn cảnh  inh tế cụ thể của  ản thân cần 

phải  iết mặc sao cho phù hợp mà vẫn toát lên sự 

thanh lịch, văn minh. Cần tránh sự đua đòi, chạy 

theo “mốt”  hi điều  i n  inh tế  hông cho phép, 

nhất là đối với lứa tuổi học sinh. Ngoài ra, trang 

phục còn cần phù hợp với hoàn cảnh giao tiếp cụ 

thể. 

- GV yêu cầu Hs thảo luận: 

- Để lựa chọn trang phục, người Hà Nội thường 

dựa trên những tiêu chí nào? 

- Sử dụng trang phục thế nào được coi là thanh 

lịch, văn minh? 

 

 

 

 

c. Trang phục phù hợp với phong tục, tập 

quán: 

  - Trong các sinh hoạt cộng đồng, trang phục 

mang đặc điểm văn hóa, phong tục, tập quán 

của từng vùng, từng dân tộc. 

 

 

 

d. Trang phục phù hợp với điều kiện kinh tế 

 -  Trang phục đắt tiền chưa chăc đã là trang 

phục đẹp. 

 

e. Trang phục theo hoàn cảnh giao tiếp 

 -  Tùy hoàn cảnh giao tiếp mà cần lựa chọn 

trang phục cho phù hợp. 

 

 

 

 

 

2. Cách lựa chọn và sử dụng trang phục: 

 -  Lựa chọn chất li u, màu sắc, hoa văn,  iểu 

dáng trang phục  phù hợp giới tính tuổi tác. 

 

4. Tổng kết, củng cố: 

- Giáo viên tóm tắt nội dung  ài học. 

- Giải đáp thắc mắc (nếu có). 

5. Dặn dò về nhà:   

- Thực hi n tốt thanh lịch, văn minh trong cách trong cách lựa chọn trang phục của 

người HN. 

- Tìm hiểu về trang phục của người Hà Nội. 


